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Cuvânt al  Sfântului Vasile cel Mare 
 
 Ai fost scuipat ? Şi Stăpânul nostru a fost 
scuipat! Că nu Şi-a întors faţa de la ruşinea scuipărilor (Isaia 50, 6). Ai fost calomniat ? Şi Judecătorul a fost calomniat. Ţi-au sfâşiat haina ? Au dezbrăcat şi pe 
Domnul meu şi şi-au împărţit hainele Lui loruşi (Matei 27, 31, 35). Tu n-ai fost osândit ca El şi nici n-ai fost 
răstignit! Multe-ţi lipsesc ca să ajungi să-L imiţi pe El!  Aceste gânduri să-ţi treacă prin minte, ca să-ţi înfrânezi iuţeala. Astfel de pregătiri şi de dispoziţii 
sufleteşti împiedică oarecum săltările inimii şi aduc echilibru şi linişte gândurilor. Acesta este sensul 
cuvintelor lui David: M-am pregătit, dar nu m-am 
tulburat (Ps. 118, 60). Trebuia înfrânată, dar, mişcarea furioasă şi nebunească a inimii prin amintirea 
exemplelor bărbaţilor fericiţi. Astfel, marele David a suportat cu blândeţe batjocura lui Şimei. N-a dat timp 
mâniei să iasă la iveală, ci şi-a îndreptat gândul către Dumnezeu şi a spus: Domnul a zis lui Şimei să 
blesteme pe David (II Regi 16, 10). De aceea, când a 
auzit că-l face ucigaş şi nelegiuit, nu s-a mâniat pe el, ci s-a smerit pe sine însuşi, deoarece insulta îi era adresată 
pe merit.   Să nu facem, aşadar, prilej de păcat afecţiunile 
date nouă de Creator pentru mântuirea noastră. Astfel mânia, dacă e folosită când trebuie şi cum trebuie, dă naştere la răbdare şi la tărie de caracter; când însă nu-i 
întrebuinţată după dreapta judecată, se preface în nebunie. Pentru aceasta şi psalmistul ne sfătuieşte: 
Mâniaţi-vă, dar nu păcătuiţi (Ps 4, 4). Domnul ameninţă cu osânda pe cel care se mânie în zadar (Matei 5, 22), dar nu ne opreşte de a ne folosi de mânie 
ca de un leac, acolo unde trebuie. Textele: Vrăjmăşie 
voi pune între tine şi şarpe (Fac. 3, 15) şi: Fiţi duşmani 
cu madianiţii (Num. 25, 18), ne învaţă că trebuie să ne slujim de mânie ca de o armă. Pentru aceasta Moise, omul cel mai blând dintre toţi oamenii (Num. 12, 3), 
pentru a pedepsi idolatria, a înarmat mâinile leviţilor spre uciderea fraţilor lor.  
 

Sf. Vasile cel Mare, Omilii şi cuvântări, Editura IBMBOR, Bucureşti, 
2004, pp. 176—178, 180-181  

Duminica a nouăsprezecea după Rusalii 

  Evanghelia duminicii 
Predica de pe munte - Luca 6, 31-36 

 31. Şi precum voiţi să vă facă vouă oamenii,   
faceţi-le şi voi asemene a; 
32. Şi dacă iubiţi pe cei ce vă iubesc, ce răsplată 
puteţi avea ? Căci şi păcătoşii iubesc pe cei ce îi 
iubesc pe ei. 
33. Şi dacă faceţi bine celor ce vă fac vouă bine, ce 
mulţumire puteţi avea ? Că şi păcătoşii acelaşi lucru 
fac. 
34. Şi dacă daţi împrumut celor de la care 
nădăjduiţi să luaţi înapoi, ce mulţumire puteţi 
avea ? Că  şi păcătoşii dau cu împrumut păcătoşilor, 
ca să primească înapoi întocmai. 
35. Ci iubiţi pe vrăjmaşii voştri şi faceţi bine şi daţi 
cu împrumut, fără să nădăjduiţi nimic în schimb, şi 
răsplata voastră va fi multă şi veţi fi fiii Celui 
Preaînalt, că El este bun cu cei nemulţumitori şi răi. 
36. Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru este 
milostiv. 
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Marţi, 6 octombrie: Sf. Apostol Toma 
Întrucât Hramul cel mare al parohiei noastre, Duminica Tomii, cinstește mărturisirea și încredințarea despre 
Înviere, prin intermediul acestui apostol, începând din acest an, în ziua sa de cinstire vom săvârși în biserica noastră Sfânta Liturghie. Veniți să ne rugăm împreună ! 

Cela ce dintre Apostoli ai fost ales a purta crucea cea grea a îndoielilor spre adeverirea fără putinţa de tăgadă sau de îndoială a Învierii lui Hristos, scapă-ne pe noi cu rugăciunile tale din furtunile lumii şi din valurile îndoielilor vieţii acesteia, ca să-ţi strigăm: Bucură-te, Sfinte Toma, Apostol al Mântuitorului Hristos!  Condacul 1-Acatistul Sfântului Apostol Toma 

Se apropie Sărbătoarea Sfintei Parascheva. Și în acest an, numărul mare de pelerini care vor sosi la Iași, 
ne va da ocazia să punem în lucrare o virtute creștină foarte apreciată de Dumnezeu - Filoxenia (iubirea de 
străini) - fie prin oferirea de alimente sau hrană caldă, fie prin asigurarea unui acoperiș pentru odihnă pe timpul nopții. În acest scop, apelăm la enoriașii care dispun de 
posibilitate de cazare, să se anunțe din timp la Oficiul parohial sau la pangar, pentru a fi luați în evidență. 



Iubire și milostenie 
 

“Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru este 
milostiv”     În momentele de sinceritate cu sine însuși, fiecare 

descoperă cu tristețe multe discrepanțe între Adevărul 
revelat de la Dumnezeu şi confruntările pe care ni le 
oferă viaţa concretă. Ba chiar ne-am făcut o „filozofie” 
proprie care, în raport cu Scriptura sau învățătura 
Bisericii, ne argumentează că viața noastră este 
„altceva”.  Și asta, pentru că, atunci când dorim să 
aplicăm în viaţa personală poruncile lui Dumnezeu, apar 
multe circumstanțe și fapte contradictorii ce par a 
răsturna logica Scripturilor. Iar cîteodată, copleșiți de 
„greutatea zilei”, ajungem să gândim sau chiar să 
afirmăm că Scriptura nu ar mai fi actuală. Am auzit 
aceasta, cu durere în suflet, spusă de către unii dintre 
fraţii noştri creştini care îndrăznesc să îşi ia un fel de 
libertate în a-și explica sau chiar adapta din Scripturi 
„cele cu anevoie de înțeles... spre a lor pierzare” (II 
Petru 3, 16).  
 Judecând duhovnicește, vom observa că, în 
esență, disputa dintre Adevăr și viața concretă are la 
rădăcină o re-direcționare a iubirii noastre dinspre 
Dumnezeu și Aproapele, așa cum cere Scriptura și 
Biserica, către noi înșine, așa cum ne convine, ba chiar 
ni se pare că-i mai potrivit. Cu această iubire egoistă 
începe înfricoșătoarea moarte sufletească de care ne 
atenționa Însuși Mântuitorul nostru Iisus Hristos (Matei 
10, 28) 
 De moartea sufletului omul poate fi izbăvit doar 
prin milă. Căci omul căzut în patimă nu se mai poate 
ridica şi îndrepta prin merite proprii, oricât de mult s-ar 
strădui. Se înnegurează conştiinţa, se întunecă dreapta 
judecată, se pierde firul logic al raţiunii, păcatul ne 
desfigurează practic, chiar și fizic, dar mai ales 
sufleteşte. Şi întotdeauna este nevoie de cineva care să 
ne ajute. Iată, prin învățătura Sa și prin Biserica Sa, 
Mântuitorul este cel care ne întinde mâna, El vine şi ne 
cercetează pe fiecare dintre noi. Uneori ne cercetează cu 
blândeţe, alteori ne cercetează cu asprime, dar nu ne 
uită, nu ne lasă. 
 Pentru a te vindeca de boala sufletească, de 
tulburarea interioară pe care ţi-a adus-o păcatul, Hristos 
se va îngriji de tine, nu te abandonează. Încrede-te în 
Hristos, lasă-te condus de Hristos. Căci El, din iubire 
nemărginită a făcut cea mai mare milostenie: „S-a dat 
pe Sine pentru noi” (Efeseni 5, 2), a pătimit şi a murit 
pentru păcatele noastre, pentru ca noi să ne mântuim.  
 Milostivirea constituie, deci, semnul și mărturia 
iubirii lui Dumnezeu, căci zice Sfântul Pavel apostolul: 

„prin Harul lui Dumnezeu sunt ceea ce sunt” (I 
Corinteni 15, 10). De aceea, oamenii trăitori 
duhovniceşte s-au întors cu duioasă privire spre Mila lui 
Dumnezeu, având în faţă întotdeauna nevrednicia lor şi 
nu vreo faptă bună, sau merit care să-i îndreptățească.   
 Ce răspuns așteaptă de la noi milostivirea lui 
Dumnezeu ? - Milostivire, milostenie față de semenul 
nostru, față de Aproapele ! Ciudat: omul consideră ca 
„Aproape” al său pe cel ce îi face binele sau pe cel de 
care este legat afectiv. Hristos ne învață însă că 
„Aproapele” nu ţine nici de rudenie, nici de contextul 
social, stare materială etc., nu ţine nici de prietenie sau 
de vreo relaţie sau interes special. Aproapele este omul 
care are nevoie de tine și pe care Dumnezeu ți l-a scos 
în cale pentru că îl poți ajuta şi nu-ţi dai seama de asta. 
Aproapele este omul prin care Dumnezeu te aşteaptă  
să-L imiţi, făcând binele, făcând milostenie. Pentru că 
milostenia pe care noi o primim de la Dumnezeu trebuie 
să o „emanăm”,să o punem în lucrare în jurul nostru. 
 Milostenia, așadar, nu trebuie privită ca o mică 
„negustorie” între noi şi Dumnezeu prin intermediul 
aproapelui: Doamne, îi fac bine acestuia, pentru că 
astfel, Tu o sa îmi dai mai mult. Milostenia pune în faţă 
o chemare extraordinară: să îl identifici pe omul care are 
nevoie de tine, din iubire pentru el, să te identifici cu el 
și să-i oferi, sau împreună să găsiți o soluție la 
problemele cu care se confruntă. Superficial și absent, 
recurgem repede la acest „artificiu” al milei materiale, 
prea puţin ne mai interesăm de problemele, dificultățile 
semenilor noştri. Nu de puţine ori, persoane cu o stare 
materială deosebită mai fac câte o faptă bună, cu gândul 
că „poate Dumnezeu îmi mai va mai ierta din alte 
nedreptăţi pe care poate le-am făcut”. Poate fi aici vorba 
de iubire de oameni așa cum ne cere  Hristos ? 
Chemarea noastră este să îl identificăm şi să îl tratăm pe 
aproapele mai cu seamă din această perspectivă a 
relaţiei sufleteşti, din această perspectivă a stării sale 
sufleteşti, care, de fapt constituie cauza ascunsă a 
dificultăților sale materiale. Se pare că oamenii care au 
mai mare nevoie de noi sunt cei aflaţi, nu în lipsă 
materială, ci în lipsă spirituală. O sărăcie spirituală care 
deformează până și imaginea sublimă a iubirii umane. 
 Mi-a fost dat să aud, nu de mult, una dintre cele 
mai frumoase declarații de iubire, făcută de un soț, care 
după mulți ani de căsătorie își definea sentimentele față 
de soție, în absența ei, astfel: „sigur că o iubesc, aș face 
orice pentru ea, căci îmi este tare milă de ea pentru cât 
s-a sacrificat și se sacrifică în fiecare zi, pentru tot ceea 
ce face pentru noi, fără a se gândi la făptura-i firavă” . 
      
    Pr. Mihai Mărgineanu 
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Cuvânt al  
Sfântului Vasile cel Mare 

 
 Când ai văzut pe mânios că se schimbă 
la faţă, nu te-ai ferit de a te asemăna cu el, ci te-
ai supărat şi tu, te enervezi şi te mânii şi tu la 
rândul tău împotriva lui; astfel furia ta ajunge o 
scuză pentru cel care a început. Prin cele ce faci 
procuri o scuză celuilalt şi te osândeşti pe sineţi. 
Dacă mânia este un lucru rău, pentru ce n-ai 
abătut de la tine răul ? Dacă cel ce se mânie este 
vrednic de iertare, pentru ce superi pe cel 
mânios ? Prin urmare, chiar dacă n-ai provocat tu 
cearta, totuşi eşti tot atât de vinovat. În luptele 
atletice în care se dau coroane, nu încununează 
cel care a dat prima lovitură, ci acela care a 
biruit. Aşadar, este osândit nu numai cel care a 
început răul, ci şi cel care a urmat în păcat pe cel 
ce a început răul. Dacă-ţi spune că eşti sărac, 
primeşte adevărul spus, de spune adevărul; dacă 
minte însă, pentru ce te supără spusele lui ? Nu 
te îngâmfa de laudele neadevărate, dar nici nu te 
supăra de insultele care nu te ating. Nu vezi că 
săgeţile străbat de obicei corpurile tari şi 
rezistente, dar nu pătrund prin cele moi şi în cele 
care cedează loviturilor ? Închipuie-ţi că insula 
este tot o săgeată. Cel care i se potriveşte o 
primeşte în el însuşi; cel care nu-i dă importanţă 
şi cedează prin liniştea felului său de a fi, 
risipeşte răutatea pornită împotriva lui. Pentru ce 
să te tulburi dacă te numeşte sărac ? Adu-ţi 
aminte de firea ta! Gândeşte-te că gol ai intrat în 
lume şi gol ai să ieşi (Iov 1, 21). Cine este mai 
sărac decât cel gol ? N-ai auzit nimic supărător 
dacă cele spuse nu ţi se potrivesc. Cine a fost dus 
la închisoare pentru că a fost sărac ? Nu-i o 
ruşine să fii sărac; dimpotrivă, este o ruşine să nu 
suporţi în chip demn sărăcia. Adu-ţi aminte de 
Stăpânul, Care, deşi era bogat, a sărăcit pentru 
noi (II Cor. 8, 9). Dacă te face nebun şi prost, 
adu-ţi aminte de batjocurile cu care iudeii isultau 
adevărata Înţelepciune, spunându-I: eşti un 
samaritean şi ai drac (Ioan 8, 48). Dacă te 
superi, dai dreptate celui ce te insultă. Ce lucru 
este mai nebunesc decât mânia ? Dacă nu te 
mânii, ai ruşinat pe insultător şi ţi-ai arătat prin 
faptă înţelepciunea ta. Ai fost lovit ? Dar a fost 
lovit şi Domnul!  

(continuare în ultima pagină)   

Te iert, dar nu te uit! 
 Învăţătura Evangheliei Domnului Hristos ne 
cheamă la trăirea unui nou tip de relaţii între oameni. Egoismul pătimaş este covârşit de căldura dragostei 
jertfelnice faţă de semeni. „Lucrul, oricât de mic, 
făcut cu dragoste, este bucuria cea mai mare a 
sufletului“, spune Sfântul Grigorie Teologul. Suntem 
datori a ne împărtăşi iubirea până şi asupra vrăjmaşilor, iar pildă ne este în acest sens, Însuşi 
Hristos, Care a pătimit pentru păcatele noastre, iar în suferinţa Sa pe Cruce găseşte puterea de a Se ruga Tatălui Ceresc pentru iertarea prigonitorilor Săi (Luca 
23, 34).  Exemplul Său va fi urmat, la scurtă vreme, de 
către Sfântul Arhidiacon Ştefan (Faptele Apostolilor 7, 60) şi de foarte mulţi dintre martirii creştini de mai 
târziu. Auzim adesea expresia în rândul fraţilor noştri creştini: „Te iert, dar nu te uit !“ Suntem tentaţi să 
oferim de cele mai multe ori, o iertare conjuncturală, o iertare numai pe jumătate, continuând a ne judeca 
semenul prin prisma greşelilor săvârşite de el cu ceva timp în urmă. Cum vom putea atunci implora mila şi iertarea Dreptului Judecător faţă de noi înşine, când 
ştim că ni se va măsura cu măsura prin care noi înşine am măsurat (Luca 6, 38) ? 

Adevăratul mod de comunicare personală cu Dumnezeu şi cu semenii noştri îl constituie iubirea care covârşeşte orice exprimare a răului, orice ură sau 
răzbunare; iubirea curată, sinceră, extinsă chiar şi asupra celor ce ne greşesc. 

Mai mult ca oricând, întâlnim fraţi creştini care condiţionează exprimarea dragostei lor faţă de Dumnezeu de împlinirea unor deziderate proprii, la fel 
cum dragostea de semeni este umbrită, adeseori, de interese mărunte. În acest context, exemplele oferite 
de Hristos, cu vameşii şi păcătoşii care-şi negustoresc sentimentele, sunt edificatoare. Vorbim adesea de „relaţii circumstanţiale“ şi „parteneriate“, iar când se 
întemeiază noi familii se ajunge, uneori, chiar şi la decantarea sentimentelor în ... „contracte prenupţiale“.  

Într-o societate opacă faţă de valorile fundamentale, se impune să ne eliberăm de greutatea 
făţărniciei, a intereselor meschine, a ţinerii de minte a răului. De aceea, Sfântul Serafim de Sarov spune: 
„Cel ce şi-a agonisit dragostea cea desăvârşită 
trăieşte în viaţa aceasta ca şi cum n-ar trăi“. Porneşte, aşadar, încă de aici spre veşnicie. Dar pentru 
ca iubirea să fie infinită, trebuie ca şi iertarea să fie la fel. Să nu-L minţim pe Dumnezeu, atunci când rostim rugăciunea „Tatăl nostru...“ şi-I cerem iertare, 
promiţând, la rându-ne, că vom fi iertători, fără a ne judeca semenul.  

Vasilica Onofrei  


